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第一节企业从业人员统计
一、企业从业人员统计的范围及原则
所谓从业人员是指从事一定社会劳动并取得劳动报酬或经营收入的全部劳动力。
企业从业人员是指在企业中从事一定生产经营活动并取得劳动报酬或经营收入的全部劳动力。包括企业在岗职工和企业其他从业人员。不包括离开本企业仍保留劳动关系的职工。
(一)从业人员统计包括的范围
1．企业在岗职工。
2．企业其他从业人员。
(二)从业人员统计不包括的范围
1．离开本企业仍保留劳动关系的职工。
2．生产经营性原因离开本企业仍保留劳动关系的职工。
3．企业内部退养职工。
(三)从业人员统计的原则
根据统计分析的不同需要，企业从业人员统计可以有两个口径：一是作为企业生产要素的企业劳动者，二是反映规模的企业全部劳动者。
为了进行企业经济核算和避免企业间统计上的重复，氽业从业人员的统计原则上是“谁发工资谁统计”。因而一些虽未参与企业经济活动，但却由本企业支付工资的，如代培人员、借调人员、学习人员以及出国援外人员等．也统计在企业全部劳动者范围内。

二、企业从业人员数量与构成统计
(一)企业从业人员数量统计
1．企业从业人员期末人数
从业人员期末人数是指企业在报告期最后一天的从业人员实有人数。如月未、季末、年末人数．反映报告期末这一时点上企业实际拥有的从业人员的数量。期未人数是时点数。具体统计指标有从业人员期末人数、存岗职工期未人数和其他从业人员期末人数等。
2．企业从业人员平均人数
(1)从业人员平均人数足指企业在报告期内每天平均拥有的全部从业人员人数。它表表报告期内占有劳动力的一般水平．是计算劳动生产率、平均工资以及其他有关指标的基础资料。其计算公式为：
平均人数＝平均每天实有从业人员人数之和/报告期日历日数
因为从业人员为时点数，所以，从业人员平均人数的计算一般采用序时平均法。但是，在人员增减变动不大的企业，从业人员平均人数可以用期初人数与期末人数相加之和除以2求得。
(2)在实际的统计工作中，计算全部从业人员平均人数或全部从业人员年平均人数时，一般采用下列公式：
全部从业人员平均人数＝1至报告期各月月初、月末全部从业人员之和/(2×报告期月份)
应该注意，对于报告期内节日、假日的人数一律按节、假日前一天的人数计算。
(3)开工不满全月的企业从业人员平均人数的计算。开工不满全月的企业从业人员平均人数的计算其分母电应用报告月的日历日数，这样才能避免人数的重复计算。真正反映整个月的平均人数。若以开工天数作为算式的分母，则计算结果只能是自开工至月末每天的平均人数，而不是报告月全月的半均人数。
(二)企业从业人员的构成统计
1．按用工期限分组
在岗职工按用工期限分组可分为长期职工和临时职工两种。长期职工与临时职工之和应等于在岗职工总数。
2．按工作岗位分组
按工作岗位分组．对于研究企业定员、合理安排各类人员比例．从而对企业改善经营管理、提高劳动生产率，具有十分重要的意义。企业的劳动力，按工作岗位可分为：工人和学徒、工程技术人员、管理人员，服务人员，其他人员。
3．按工人在生产中的作用分组
在工业和建筑业等物质牛产企业．常按工人在生产中的作用进行分组。例如，工业企业将生产工人分为基本生产工人与辅助生产工人；建筑业将生产工人分为建筑安装工人，附属、辅助生产工人，运输工人及其他生产工人。
4．按工种和熟练程度分组
企业生产人员的工种指具有某种工作所要求的技能．即能够承担特定工作的能力。所谓熟练程度是指劳动力对其所从事的一定的工种或专业所必须具备的理论知识和实际经验的掌握程度。工人的熟练程度一般以其所属工资等级表中一定技术等级来确定，一般分为八级。这种构成统计可以反映企业劳动力或工人的技术水平，是合理调配劳动力的依据。
5．按文化程度分组
所谓文化程度，是指从业人员所受教育的程度。通过这种分组资料，可以了解企业劳动力现有的文化素质，可以供企业提拔、调配及培养从业人员作参考。

三、企业从业人员变动统计
(一)从业人员绝对量变动统计
企业从业人员人数，总是处于经常增减变动中，企业从业人员变动情况只指企业中的在岗职工和其他从业人员的增加和减少情况。不包括离开本单位仍保留劳动关系人员在报告年度内的增加和减少情况。一定时期内企业从业人员的变动关系可用下列公式表示：
期末人数一期初人数+本期增加人数一本期减少人数
1．本期增加从业人员人数
增加人数是指在报告期内，本企业招收、录用和调入的全部从业人员数。从增加方面可以分为：(1)从农村招收；(2)从城镇招收；(3)录用的退役军人；(4)录用的大、中专、技工学校毕业生；(5)调入人员；(6)其他增加人员。
2．本期减少从业人员人数
减少人数是指在报告期内，离开本单位且不再由本单位支付报酬的人员。从减少方面可以分为：(1)离休、退休、退职人员；(2)开除、除名、辞退；(3)离开本企业仍保留劳动关系的职工；(4)终止、解除合同；(5)调出人员；(6)其他减少人员。
(二)从业人员相对量变动统计
从业人员人数变动程度指标，是期内净增从业人员人数或净减从业人员人数与期初从业人员人数之比。计算公式为：
从业人员人数变动程度指标＝(期末要数－期初人数)×100%
 

第二节企业劳动时间统计
一、劳动时间的核算
(一)劳动时间的计算单位
工人的劳动时间一般是以工日或工时为计算单位，在八小时工作制度下，一个工日就相当于一个工人做工八个小时，一个工人劳动一个小时就叫一个工时。在某些特定的要求下，例如，在制定劳动消耗定额和核算单位产品劳动消耗量时，也用“分”作为计算劳动时间的单位。
(二)劳动时间的构成
(三)劳动时间的核算
1．报告期日历工时(日)
报告期日历工时是指报告期日历工日与按制度规定每天工作小时数的乘积。报告期日历工日是指报告期每天(包括公休日)的工人实际工作与实际未工作的天数之和。企业日历工日数是按工日计算的工人在一定时期内所拥有的全部可能劳动时间。它等于期内每日工人人数之和，或等于期内工人平均人数与日历日数的乘积。
2．制度公休工时(日)
制度公休工时是指制度公休工日与按制度规定每天工作小时数的乘积。制度公休工日是指在国家(或企业)规定的休息日及法定休假日中工人应休息的天数之和。因每个工人都有在休息日及法定休假日中享受休息的权利，故工人因产假、事假、病假等各种原因请假期间的公休日．仍算作公休工日，不算缺勤工日。
3．制度工作工时(日)
制度工作工时(日)是指按照国家(或企业)规定工人应该工作的工时(日)。报告期制度工作工时(日)数等于报告期日历工时(日)数减制度公休工时(日)数。报告期工人应该工作的工日总数．可用报告期规定的工作天数乘以工人平均人数求得。它是企业在制度内最大可能利用的劳动时间总数。是考核企业劳动时问利用情况的标准。它包括出勤工日和缺勤工日。
4．出勤与加班工时(日)
出勤工时(日)是指工人在制度工时(日)中实际出勤的工时(日)。在出勤工日的统计中．一个工人在轮班内出勤，不论是否工作了一个轮班，均算一个出勤工日。加班工时(日)是指由于各种原因，工人在国家(或企业)规定的休息日及法定休假日中参加生产的工时(日)。工人在公休日加班满一个轮班时，应作公休加班工日计人实际工作工日。如果工人在公休日加班不满一个轮班，属于公休加点工时，计入实际工作工时。
5．缺勤、停工、非生产工时(日)
缺勤工时(日)是指工人按照制度规定应到班参加生产，但由于企业或工人本身的原因，如病假、事假、婚丧假、矿工、工伤假等原因，未能出勤参加生产的工时(日)。停工工时(日)是指工人在制度规定的工作工时(日)内，由于某种原因(如停电、待料等)未能从事生产工作的工时(日)，与工人停工后被调做其他工作的工时(日)数之和。非生产工时(日)是指执行国家或社会义务，或经企业指示从事其他社会活动，而未从事本企业生产的工时(日)，如参加抗旱、防汛等。
6．实际工作工时(日)与制度内实际工作工时(日)
实际工作工时数是指以工时为单位计算的工人在报告期内从事生产的时问总数。一个工人实际工作一小时，即为一实际工作工时，它包括加班(折算)工时和加点工时数，不包括非全日的缺勤、停工、非生产等时间。它能比较精确地反映工人实际用于生产活动上的劳动时间的总量。
制度内实际工作工时数是指工人在报告期制度规定的工作时间内，实际从事生产的工时总数。它等于实际工作工时数减去加班加点工时数。

二、劳动时间利用情况统计指标
(一)工人出勤率
工人出勤率是指制制度出勤工时(日)数与制度工作工时(日)数之比例。其公式为：
工人出勤率＝制度内出勤工时(工日)数/制度工时(工日)数×100％
工人出勤率是反映工人在制度规定的工作时间内出勤的程度。由于考勤制度不同，出勤率指标可分别采用工日或工时计算。即按工日计算．反映全日缺勤工日对劳动时问利用的影响；按工时计算，它不但反映全日缺勤工日对劳动时问利用的影响．而且也反映非全日缺勤的影响。
(二)出勤工时(工日)利用率
出勤工时(工日)利用率，是反映工人出勤后，劳动时问直接用于生产的情况。其计算公式为：
出勤工时(工日)利用率＝制度内实际工作工时(工日)数/出勤工时(工日)数×l00％
(三)制度工时(工日)实际利用率
制度工时(工日)实际利用率，用来反映制度规定应该工作的工时(工日)实际被利用的程度。它能全面反映全日和非全日停工、缺勤、非生产时间的影响程度，所以它是一个综合性指标，其计算公式如下：
制度工时(工日)实际利用率＝制度内实际工作工时(工日)数/制度工作工时(工日)数×100％
或
实际工作工时(日)数-加班工时(日)数/制度工作工时(日)数×100％
制度时间利用率、出勤时间利用率与工人出勤率三者之间的关系是：
制度时间实际利用率=出勤时间利用率x工人出勤率
(四)劳动日利用率
劳动日利用率，反映平均实际劳动日长度与标准劳动日长度的比重，说明标准劳动日长度被实际利用的程度。计算公式为：
劳动日利用率＝(制度内实际工时数÷制度工日数)/(制度工时数÷制度工日数)×100％

三、劳动时间平衡表
(一)劳动时间平衡表的构成
劳动时间平衡表由劳动资源与劳动消耗两个部分组成，左边部分是劳动资源，它是以制度工时总数为基础，作为最大可能工作时间。右边部分是劳动消耗，除列出制度内实际工作工时外，对未使用的时间要加以分类，并按其发生的具体原因逐项列出。
(二)劳动时间平衡表分析
1．分析劳动时间未能充分利用的原因
劳动时间未能充分利用的原因的分析可从各种未使用时间占制度工作工时的比重人手，一般地说，比重较大者即为主要原因。进行分析时，要特别注意对停工时间的分析。因为停工时间是应该利用而没有利用的劳动时间，是损失了的劳动时间，是企业可以挖掘的时间潜力。
2．分析劳动时间未能充分利用而造成的损失
由于劳动时间未能充分利用而给企业造成的损失，主要表现为企业劳动力的损失和企业成果的损失，可以通过下面的指标来反映。
由于工时未能充分利用而损失的劳动力(人)＝报告期未被利用工时数/报告期每一个工人制度工作工时
由于工时未能充分利用而减少的产量＝每一实际工作工时平均产量(或产值)×未能利用工时数
3．分析加班加点情况
分析加班加点情况，可以用制度内实际每百个工时中相应的加班加点工时数以及加班加点工时数占制度内实际工作工时数的比重来反映。
加班加点强度指标＝加班加点工时数/制度内实际工作工时数×100％
加班加点比重指标＝加班加点工时数/实际工作工时数×100％
4．分析劳动时间未被利用的潜力
劳动时间未被利用的潜力的分析，可将报告期企业劳动时间利用率与本企业历史较高水平的资料以及与同类型企业劳动时间利用率的情况进行对比研究，可以从中发现本企业的薄弱环节，查明原因，提出措施，以进一步提高劳动时间的利用程度。
 

第三节企业劳动生产率统计
一、劳动生产率统计指标
劳动生产率是指劳动者在一定时期内所创造的劳动成果与其相适应的劳动消耗量的比值。
(一)劳动生产率的表现形式
劳动生产率正、逆指标公式：
劳动生产率＝劳动成果/劳动消耗量。(正指标)
劳动生产率＝劳动消耗量/劳动成果。(负指标)
劳动生产率的正指标与逆指标只是表现形式不同，其经济意义完全一样，两者在数量上互为倒数，企业劳动生产率统计一般采用正指标，逆指标多用于劳动定额方面。
(二)劳动生产率的分类
1．按不同从业人员范围计算的劳动生产率指标
在我国企业统计的实践中，比较常用的是工人劳动生产率和全员劳动生产率。
工人劳动生产率＝报告期企业劳动成果/报告期工人平均人数
全员劳动生产率＝报告期企业劳动成果/报告期全部人员的平均人数
工人劳动生产率与全员劳动生产率之间的关系：
全员劳动生产率＝工人劳动生产率×工人在全部职工中所占的比重
2．按不同时间尺度计算的劳动生产率指标
不同时间尺度的劳动生产率指标有：时劳动生产率、日劳动生产率和月(季、年)劳动生产率指标。
按不同时间尺度计算的劳动生产率指标之间的关系：
日劳动生产率＝时劳动生产率×实际工作日平均长度
月(季、年)劳动生产率＝日劳动生产率×实际工作月(季、年)平均长度
3．按不同劳动成果计算的劳动生产率指标
劳动成果数量．根据研究任务的不同，可以有多种不同的表示方法，与此相适应的，就有按各种不同劳动成果计算的劳动生产率指标。即：
(1)企业实物量劳动生产率
企业实物量劳动生产率＝产品实物量指标/劳动消耗指标
(2)企业劳动量劳动生产率
企业劳动量劳动生产率＝定额工时产量指标/劳动消耗量指标
(3)企业价值量劳动生产率
企业价值量劳动生产率＝企业的产值指标/劳动消耗量指标

二、企业劳动生产率的统计分析
(一)企业劳动生产率动态分析
为了反映企业劳动生产率的动态变化，需要计算企业劳动生产率指数。企业劳动生产率指数包括企业劳动生产率总指数、企业劳动生产率固定构成指数和企业劳动生产率结构影响指数。三种企业劳动生产率指数的关系可以用公式表示为：
企业劳动生产率可变构成指数＝企业劳动生产率固定构成指数×企业劳动生产率结构影响指数
(二)企业劳动生产率的因素分析
1．劳动力结构变化对全员劳动生产率的影响分析
全员劳动生产率指数＝工人劳动生产率指数×工人占全部人员的比重指数
2．劳动时间利用情况对企业劳动生产率的影响分析
月(季、年)劳动生产率指数＝实际平均工作月(季、年)长度指数×实际平均工作日长度指数×时劳动生产率指数
3．劳动力的技术装备程度及其利用情况变动对劳动生产率的影响分析
劳动生产率＝劳动力技术装备率×固定资产利用率
(三)企业劳动生产率变动对劳动成果及劳动力的影响分析
1．企业劳动生产率变动对劳动成果的影响分析
(1)以活劳动消耗为条件计算的劳动生产率对企业劳动成果的影响。
(2)以劳动时间消耗为条件计算的劳动生产率对企业劳动成果的影响。
2．企业劳动生产率的变动对劳动力数量的影响分析

三、企业生产定额统计及其分析
(一)企业生产定额及其表示方法
企业生产定额是企业在一定的生产技术和生产组织条件下，生产每件产品或完成每道工序计划规定应达到的劳动效率。它是衡量车问、班组和个人劳动成果的根据，也是编制各种计划及计算生产能力的重要依据之一。生产定额有两种表示方法：
1．产量定额。产量定额是用每个班组或个人在单位时间内规定应完成的产品数量来表示。单位时间实际生产的产品数量超过产量定额，超过的数量越多，则劳动生产率越高，所以，产量定额是企业生产定额的正指标。
2工时定额。工时定额是用生产单位产品或完成每道工序规定应消耗的劳动时间(工时)来表示。生产单位产品实用工时低于工时定额，低于的数量越大，则劳动生产率越高，所以，工时定额是企业生产定额的逆指标。
(二)企业生产定额统计
1．基本工时定额和补充工时定额。基本工时定额指在企业正常劳动条件下对单位产品规定应消耗的工时。补充工时定额指由于企业实际生产条件不正常而规定增加(在基本工时定额基础上)的定额工时。
2．合格品产量和非工人过失的废品量。企业生产活动的有效成果应为合格品；由于生产工人本身的过失所造成的废品，属于工人的责任；由于企业生产管理、劳动条件不正常所引起的废品，属于企业的责任，是非工人过失引起的。
3．实际耗用的劳动时间统计。
4．各种定额工时的计算。
(三)企业生产定额分析
1．企业生产定额基本分析
时生产定额完成率＝(合格品基本定额工时+劳动条件失常条件下的工时)/实际计件工时＝合格品定额工时完成率×劳动条件失常增耗工时占实际消耗工时的比重
2．生产定额完成情况分析
(1)单一产品生产定额的计算
在单一产品的条件下，生产定额完成率可按产量定额和工时定额两种方法计算。即：
生产定额完成率(％)＝单位时间平均实际产量/单位时间产量定额×100％
生产定额完成率(％)＝单位产品工时定额/单位产品平均实耗工时×100％
(2)多种产品生产定额完成率的计算
在多种产品的条件下计算生产定额完成率时，只能采用工时定额计算。其计算公式如下：
生产定额完成率(％)＝∑Q1tn/∑Q1t1×100％或＝(∑(tn/t1)×T1)/∑T1×100％
 

第四节企业工资统计
一、企业工资和福利
(一)企业工资制度
1．技术等级工资制
它是根据各工种的技术复杂程度、工作繁重程度、工作责任大小等因素划分为若干个技术等级，按技术等级规定相应的工资标准的制度。技术等级工资制包括技术等级标准、工资等级表、工资标准三个要素组成。
2．岗位技能工资制
它按照工人在生产中的不同工种、不同岗位，分别规定不同的工资标准，凡能达到该岗位技能要求，并能独立操作完成者，可领取此岗位的工资。它主要适用于专业分工较细、技术要求相对简单或工作条件比较艰苦的企业的一些工种实行
3．职务等级工资制
它是按照工程技术人员、管理人员在生产技术和经营管理中所担任的职务的重要性和工作复杂程度等，分别规定职务的工资标准
4．结构工资制
它是按照工资的不同职能，把工资分解成若干个部分，相应规定不同的工资额，用以支付职工各种不同报酬的工资标准。
(二)企业工资形式
工资形式是指企业核算和支付从业人员报酬的形式，属于直接的劳动报酬。我国企业工资的主要形式有计时工资，计件工资、资金和津贴等，前两种是工资的基本形式，后两种是工资的辅助形式。
(三)企业保险与福利
社会主义制度下，劳动者除工资以外，还享受保险和生活福利待遇。

二、企业职工工资总额与构成
工资是指企业以货币形式或实物形式，根据劳动者在生产经营活动中的技能、工作强度和实际贡献等，分配给劳动者个人的劳动报酬。
从业人员劳动报酬是指企业在一定时期内，直接支付给本企业全部从业人员的劳动报酬总额。包括在岗职工工资总额和本企业其他从业人员劳动报酬两部分。不包括离开本企业仍保留劳动关系的职工生活费。
(一)企业职工工资总额
企业职工工资总额，就是企业在一定时期(年、季、月)内直接实际支付给本企业全部职工的劳动报酬总额。
1．职工工资总额的统计范围
职工工资总额包括计时工资、计件工资、奖金、计件超额工资、各种津贴和补贴、加班加点工资、特殊情况下支付的工资(其他工资)等。
职工工资总额的计算应以直接支付给职工的全部劳动报酬为依据。
2．职工工资总额不包括的项目
根据国务院发布的有关发放的创造发明奖、国家星火奖、自然科学奖、科学技术进步奖和支付的合理化建议和技术改进奖以及支付给运动员在重大体育比赛中的重奖；有关保险和职工福利方面的费用。
(二)企业职工工资构成
职工工资总额构成是指将工资总额按其职能及发放形式区分的若干项目。包括：计时工资(含计时标准工资)、计件工资、计件超额工资、奖金、津贴和补贴、加班加点工资、特殊情况下支付的工资等。

三、企业职工工资分析
(一)工资总额构成分析
1．对工资总额各部分比重的分析。
考察工资总额的构成是否合理，要看各项工资的支付及比例是否符合有关规章制度的规定，是否有利于调动职工的生产积极性和经济效益的提高；同时，为了从对比中加以判别，对工资总额的构成，还应进行动态分析，掌握构成的变化情况。如发现构成变化较大，要进一步查明原因。比如，在工资总额中，奖金比重提高较大，而标准工资比重下降，则应具体检查奖金的发放是否合理，是否有违反财务和奖励制度的现象。对工资总额构成变化的分析，尤其要观察这种变化对生产的适应情况，以探索合理的工资结构的数量界限。
2．标准工资形式的分析。
计时工资和计件工资是标准工资的两种不同形式。较之计时工资，计件工资更能直接、具体地体现按劳分配原则。对标准工资的分析，需计算下列指标：
计件工人比重(％)＝领取计件工资工人数/全部工人数×100％
计件工人超额工资率(％)＝计件工人超额工资额/计件工人标准工资额×100％
公式中，计件工人超额工资是指计件工人工资超过计件工人标准工资的部分；而计件工人标准工资，则是指按计件单价计算的完成劳动定额时的工资。由于计件工人劳动强度一般比计时工人劳动强度大，所以超额程度在一定范围内应视为正常，但如果超额幅度过大，则说明生产定额和计件单价不合理，应予调整。
3．工资性奖金的分析。
对奖金的分析，首先应分析奖金发放有无过多、过高的情形。奖金水平的高低一般用奖金与工资的比率来反映，称之为奖金率。
(二)平均工资变动分析
(三)工资总额变动分析
(四)工资增长与劳动生产率增长的对比分析
工资增长与劳动生产率增长有密切的关系，它们之间的合理关系应该是工资增长带来劳动生产率的较快增长，反过来推动工资的更快增加。因此，我们可以运用工资对劳动生产率增长的弹性系数来反映和分析这一关系。计算公式为：
工资对劳动生产率增长的弹性系数＝劳动生产率增长率/工资增长率
根据上式计算的弹性系数如果小于或等于l，那么工资增长是不正常的，因为它可能导致扩大再生产的萎缩；如果计算的弹性系数大于1，一般是正常的，这就是我国现行工资制度执行的实际平均工资增长幅度低于本企业劳动生产率增长幅度的原则。但是，如果弹性系数数值特别大，也必须检查和分析工资增长是否太低了，防止因工资增长过低而影响劳动力再生产的顺利进行。

四、企业保险福利费用统计
(一)企业保险福利费用总额统计的范围
保险福利费用总额是指企业在工资以外实际支付给职工个人和用于集体的保险福利费用总额。保险福利费用总额的资料应由企业财务部门负责提供，其计算原则应以直接支付给职工个人的全部保险福利费用为依据，而不论其经费来源和支付形式。用于职工的劳动保护费用，转由民政部门开支的离、退休、退职人员的保险福利费用以及六个月以上长期病假人员的工资均不能作为保险福利费用统计。
(二)全部职工保险福利费用的构成统计
1．集体福利设施费和集体福利事业补贴
2．文体宣传费
3．医疗卫生费
4．其他
(三)保险福利费用水平统计
用平均每一职工的保险费用和平均每一职工的福利费用指标反映保险福利费用的水平。
平均每一职工保险费用＝保险费用总额/职工平均人数
平均每一职工福利费用＝福利费用总额/职工平均人数
